ADDENDUM No. 1
ITB No. 4629
2020 Utility Infrastructure Materials

Bids Due: May 20, 2020 at 10:00 A.M. (Local Time)

The information contained herein shall take precedence over the original documents and all
previous addenda (if any), and is appended thereto. This Addendum includes three (3) pages.

Bidder is to acknowledge receipt of this Addendum No. 1, including all attachments (if any)
in its Bid by so indicating on Page 7 of the Invitation to Bid Form. Bids submitted without
acknowledgment of receipt of this addendum may be considered nonconforming.

The following forms provided within the ITB document should be included in submitted
bids:

+ City of Ann Arbor Prevailing Wage Declaration of Compliance

+ City of Ann Arbor Living Wage Ordinance Declaration of Compliance

* Vendor Conflict of Interest Disclosure Form

+ City of Ann Arbor Non-Discrimination Ordinance Declaration of Compliance

Bids that fail to provide these forms listed above upon bid opening may be rejected as
non-responsive and will may be considered for award.

. CORRECTIONS/ADDITIONS/DELETIONS

Changes to the Bid document which are outlined below are referenced to a page or Section in
which they appear conspicuously. The Bidder is to take note in its review of the documents and
include these changes as they may affect work or details in other areas not specifically
referenced here.

Section/Page(s)  Change
Specifications As provided in ITB No. 4629 Specifications, Page 9, 2.2, Fire Hydrants

As updated herein:
Specifications, Page 9, 2.2, Fire Hydrants

Comment: The intent with this change is to correct the specification listed for the fire hydrant
nozzle configuration.
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Il. QUESTIONS AND ANSWERS

The following Questions have been received by the City. Responses are being provided in
accordance with the terms of the ITB. Bidders are directed to take note in their review of the
documents of the following questions and City responses as they affect work or details in other
areas not specifically referenced here.

Question 1:  Item 81-Calls for 8 MIL Poly-wrap...Do you want pricing for all sizes of Poly-wrap
that can be used on items 71-80. Description is slightly vague.

Answer 1: Please provide pricing for 12°-14”, 30” lay flat.

Question 2:  Items 303, 308, 313, 316 & 317 which are listed under Stainless Steel Repair
Clamps...these look to be Tapping Sleeves.

Answer 2: These items are tapping sleeves for 6” wet taps.

Question 3:  Items 396-425 (Couplings-Elastomeric) are these to be “Shielded”
type? Specifications not listed in bid package.

Answer 3: The items are standard Ferncos,

Bidders are responsible for any conclusions that they may draw from the information contained in
the Addendum.
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SPECIFICATIONS

UTILITY INFRASTRUCTURE MATERIALS

PART 1 - GENERAL

(NOT USED)

PART 2 — PRODUCTS

21

2.2

23

DUCTILE IRON PIPE AND FITTINGS

A.

Ductile iron pipe shall be push-on joint water main pipe meeting the requirements of
ANSI/AWWA C151/A21.51 with double thickness cement mortar lining and asphaltic seal
coat meeting ANSI/AWWA C104/A21.4 and coated outside with an asphaltic coating
meeting ANSI/AWWA C151/A21.51. Pipe shall meet the thickness requirements of
pressure class 350. Push-on joints shall be single gasket joints meeting AWWA
specification C111. Pipe shall be manufactured by American, Clow, Griffin, or US Pipe
and shipped complete with gasket.

Ductile iron fittings shall meet the requirements of ANSI/AWWA C153/A21.53 for compact
fittings or ANSI/AWWA C110/A21.10 for full body fittings. Fittings shall have an internal
cement-mortar lining and asphaltic seal coat in accordance with in accordance with
ANSI/AWWA C104/A21.4. The outside of all fittings shall have an asphaltic coating.

1. Fittings shall be supplied complete with high strength, low alloy, blue colored,
ceramic-filled fluorocarbon resin coated steel bolts and plain rubber mechanical
joint gaskets.

Restraint devices for mechanical joint fittings shall consist of multiple gripping wedges
incorporated into a follower gland meeting the applicable requirements of ANSI/AWWA
C110/A21.10. The devices shall have a working pressure rating of 350 psi for 3” to 16”
and 250 psi for 18” through 48” size. Restraint devices shall be Listed by Underwriters
Laboratories (3" through 24” inch size) and Approved by Factory Mutual (3" through 12”
inch size). Mechanical joint restraint shall be Megalug Series 1100 produced by EBAA Iron
Inc. or approved equal.

FIRE HYDRANTS

A. Fire hydrants shall be EJ Watermaster 5BR250, bury depth as specified in the bid form,
mechanical joint, traffic flange, open left, no barrel drain, a painted red finish, with one 3”
National Standard hose connection and one 5” integral Storz connection, 1-3/8 inch
pentagon operating and cap nuts shall be utilized (1-3/8 inch point-to-flat at top and 1-7/16
inch point-to-flat at base).

B. All hydrant parts shall be manufactured by EJ.

GATE VALVES

A. Resilient seated gate valves shall conform to the requirements of AWWA C509 or C515

and shall have an operator rated for buried service with 2 inch square opening nut,
operating right. Gate valves shall be mechanical joint unless otherwise specified in the bid
form. Mechanical joints shall meet the requirements of AWWA Specification C111. Gate
valves shall be American Flow Control Series 2500, Mueller Series A-2360, EJ
FlowMaster, U.S. Pipe A-USP2, Clow Model 2638/2639, or approved equal.
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